

澳大利亚警方武力解救人质 3人死4人伤

咖啡店经理抢枪被打死

警察听见枪响后强攻……

疑问:这么危险的人如何获得保释?



警方听到枪声展开强攻



警方进入咖啡厅时部分人质获救

澳大利亚悉尼市咖啡馆劫持事件16日以警方被迫强攻、两名人质遇害的结局收场。咖啡馆附近一家教堂16日举行仪式,纪念死去的两名“英雄”。

现场目击

警察至少发射3枚震爆弹

现场目击者威尔逊对记者说,午夜过后,又有多名人质逃出咖啡馆。突然,咖啡馆内传出巨大响声。随后,在外待命的武装警察在发射至少3枚震爆弹后冲入咖啡馆,此后传出一阵密集的枪声。

当地媒体直播电视画面显示,多名全副武装的警察冲入咖啡馆,现场继而接连出现闪光,可听见连续的枪声。

枪声平息后,救护人员从咖啡馆中用担架抬出至少3人,另有一些人自行走出咖啡馆,被警方带离现场。身穿防护服的拆弹人员、拆弹机器人和警犬随后到位。劫持者曾声称安放了炸弹。



12月16日,在澳大利亚悉尼,两名市民在悼念人质劫持事件丧生者时相互安慰。

现场还原

咖啡馆经理和劫匪扭打

一名遇害人质是34岁的咖啡馆经理托里·约翰逊。媒体报道,16日凌晨,持枪者开始打吨,约翰逊试图从持枪者手中夺过枪支,两人扭打成一团。

冲突中,枪声响起,迫使警方立即展开强行解救行动。最终,大部分人质获救,

约翰逊却因中弹当场死亡。

当地神职人员安东尼·菲舍尔16日在教堂祈祷仪式上说,据他了解,约翰逊发现机会后试图夺枪,不幸枪支走火并射中他,但约翰逊的行为“促使警方当即采取行动,最终救出大多数入质”。

英雄人物

女律师保护孕妇罹难

38岁的卡特里娜·道森遇难,留下3个孩子,分别为3岁、5岁和8岁。她是一名律师,办公室位于这家咖啡馆对面。

15日上午,道森与怀孕的同事朱莉·泰勒一同到这家咖啡馆喝饮料,不料遭遇

劫持。事发过程中,道森保护孕妇躲避袭击,自己却最终身亡。

当地媒体报道,道森曾就读于悉尼一家贵族女子学校,后来以优异成绩从悉尼大学毕业,从事律师职业。

劫匪背景

与极端武装无关

按照澳总理托尼·阿博特的说法,劫持者莫尼斯“有长期暴力犯罪史,满脑子极端思想,精神不稳定”。

莫尼斯现年50岁,出生在伊朗,1996年前往澳大利亚寻求避难。他住在悉尼西南部,澳当地媒体发布的一张照片中,他面带笑容,留着胡须,戴着白色头巾。

莫尼斯被击毙前几小时,澳媒体在报道中称他为“神职人员”。《澳大利亚人》报说,莫尼斯“据信是伊斯兰边缘分子……自称谢赫”。伊斯兰教中,谢赫通常是对伊

斯兰教学者及领袖的尊称。

法新社报道,莫尼斯在个人网站的一条留言中说,他从什叶派改为逊尼派。伊朗是什叶派穆斯林国家,而“伊斯兰国”为逊尼派武装。

按照法新社的描述,莫尼斯的网站主页是一面旗帜和一些死去的阿拉伯儿童图片,配有文字说明:“这是美国及其包括澳大利亚在内盟友恐怖主义的证据。这是他们空袭的结果。”这一网站16日被关闭。

澳大利亚一家媒体15日晚曾援引人质的话报道,与警方对峙谈判过程中,劫持者要

咖啡馆同事回忆道,约翰逊“是个了不起的男人……无私,总是优先考虑其他员工的利益”。

菲舍尔说,两名遇难人质都是英雄,“他们愿意牺牲自己的生命,让其他人可以活下去……两名无辜者死亡,这座城市为之心碎”。

新南威尔士州律师协会会长简·尼达姆说:“道森是我们最棒、最优秀的律师之一,将被同事们和朋友们深深铭记。她是3个孩子的尽职母亲,是律师界所珍惜的成员。”

求澳当局送他一面“伊斯兰国”旗帜。澳总理阿博特16日说,莫尼斯想要把其行为贴上“伊斯兰国”的“标签”。

只是,整个事件过程中,莫尼斯没有曝出是否与“伊斯兰国”有关联。

警方和莫尼斯的前律师曼尼·肯迪特西斯说,可以向公众保证,这不是有组织的恐怖团伙所为。“这是一次性、偶发的个人行为。”肯迪特西斯告诉澳大利亚广播公司记者,“这不是有协作的恐怖事件或行为。这是一个有问题的人所做出的骇人听闻之事。”

事件追问

谁让劫匪得到保释?

澳大利亚媒体经过调查发现,劫持者曼·哈龙·莫尼斯案发前面临40多项性侵犯指控,尽管当地司法机构认定他存在“不可接受的风险”,但还是批准他有条件保释。

而根据计划,悉尼所在新南威尔士州明年1月将强化

相关法律,对具有潜在危险的人士保释实施更严格审查。只是,距离法律生效还有一个多月,本不应该暂时获得行动自由的莫尼斯发动了震惊全球的人质事件。

今年5月20日,新南威尔士州政府推动改革保释相关法律,

将部分延续数十年的保释例外条款删除。6天后,司法官琼·巴普蒂批准莫尼斯的保释申请。

“我们本应做的事情是,强化老版本的保释法律。”当地电台主持人雷伊·哈德利说,“但我们做了什么?我们削弱了这项法律。”据新华社

新闻链接

十年来人质事件 强攻大事记

2004年9月1日 一伙恐怖分子闯入俄罗斯别斯兰市一所中学并劫持该校1000多名学生、家长和老师,在最初几个小时杀害了其中十多人。僵局持续到第三天,关押人质的学校体育馆发生爆炸后,俄安全部队冲进学校,解救大部分入质,包括186名儿童在内的330多人遇难。

2008年11月26日晚 大约10名武装人员在印度金融中心孟买发动连环恐怖袭击,劫持大批人质,与印度安全部队对峙达3天之久。29日,反恐突击队与盘踞在酒店内的武装人员发生交火,击毙3人。事件造成至少195人死亡,大约300人受伤。

2010年8月23日上午9时许 一辆载有20多名香港游客的大巴在菲律宾首都马尼拉市中心遭劫持。僵持10多个小时后,菲警方当晚实施突击解救行动,击毙歹徒,但也有8名香港游客死亡,另有7人受伤。

2013年1月16日 一伙武装分子袭击位于阿尔及利亚东部伊利济省的天然气田并劫持大批人质。阿尔及利亚军方展开武力营救,行动持续整整3天,29名武装分子被打死,但也有至少38名人质丧生,其中37人为外国人,来自8个国家。

2013年9月21日 肯尼亚首都内罗毕闹市区的韦斯特盖特购物中心发生恐怖袭击,购物中心内大量人员被劫为人质。劫匪与肯尼亚军警对峙4天。直至24日,安全部队击毙5名袭击者,抓获11人,宣布行动结束。事件导致61名平民和6名军警死亡,包括一名中国公民,另有170多人受伤。